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З давніх давен з покоління в покоління передаються народні звичаї і

обряди, які мають релігійний характер. Особливе місце належить постуванню,

якого українці суворо дотримувалися протягом тривалого часу.

Піст – обмеження на їжу взагалі або на деякі її види, на розваги і статеве

життя з метою концентрації уваги віруючого на духовному [1,с.197]. Проте, це

час не лише утримання від певних видів їжі та відмова від розважальних

заходів, це також дні покаяння, посиленої молитви, відвідання храмів,

прощення образ, тобто періоди духовного і морального очищення.



Християнське віровчення пов’язує пости з визначними датами і подіями з

життя Ісуса Христа і Пресвятої Богородиці. Син Божий до того, як розпочати

свою земну діяльність, нічого не їв протягом 40 днів, що стало взірцем і

підставою для запровадження християнського посту [2,с.14]. У православній

церкві загальна система постів склалася лише в 1166 р. Тривалість усіх постів

становить приблизно 200 днів у році [3,с.167].

За православним календарем пости поділяються на одноденні та

багатоденні. Щотижневими пісними днями є середа та п’ятниця. У середу піст

установлено на спомин про зраду Іудою Ісуса Христа, а в п’ятницю – на спогад

про хресні страждання й смерть Спасителя. Багатоденних постів чотири.

Найголовнішим є Великий піст, впроваджений у наслідування самому Господу

Ісусу Христу, який постив в пустелі сорок днів. Наступний Петрів піст,

приурочений до свята пам’яті апостолів Петра і Павла. Успенським постом,

Свята Церква вшановує Пресвяту Богородицю, яка, стоячи перед Богом,

незмінно молиться за нас. Різдвяний піст триває 40 днів перед Різдвом

Христовим, його ще називають «Пилипів», оскільки він починається в день

пам’яті апостола Пилипа [4,с.12]. Крім щотижневих та багатоденних,

православна церква встановила суворі одноденні пости: напередодні

Богоявлення – Хрещення Господнього – 18 січня, у дні свят Усікновення глави

Іоанна Предтечі – 11 вересня, Здвиження хреста Господнього – 27 вересня

[2,с.16].

У щотижневі пісні дні, а саме в середу і п’ятницю церква, безумовно,

забороняє вживання м’ясної і молочної їжі, а в період від неділі Всіх Святих

(наступна за Трійцею) до Різдва Христового слід утримуватися також від риби і

рослинної олії. У п’ятницю перед Великоднем взагалі постували насухо: не

лише не їли, а й нічого не пили [5,с.234]. Проте слід мати на увазі, що за

Статутом Церкви в свята Різдва Христового і Хрещення Господнього, що

трапилися в середу і п’ятницю, посту немає. Коли на середу або п’ятницю

припадають дні святкування святих (тобто тих святих, яким вчиняється

святкова служба) дозволено олію [4,с.10]. А у свята Стрітення, Успіння, Різдва



Богородиці, Різдва Іоанна Богослова, що трапилися в середу або п’ятницю,

дозволяється риба [6,с.11].

Також потрібно зазначити, що постування в середу і п’ятницю не буває в

наступні тижні: у Великодній, в Свята від Різдва Христового до Хрещення, в

тиждень Троїцький (від свята Св. Трійці до початку Петрівського посту), в

тиждень митаря і фарисея (перед Великим постом), тобто на Масляну, тоді в ці

дні дозволені молоко і яйця [6,с.10].

Помітне місце у традиційній культурі українців належить звичаю

«понеділкування», якого дотримувалися літні люди, вони щороку постили

дванадцять понеділків. Обітницю «понеділкувати» давали й дівчата, коли

хотіли випросити собі у Бога доброго чоловіка [5,с.421].

Найсуворішим і найтривалішим серед багатоденних постів є Великий піст.

Він починається за 49 днів до Пасхи. Його тривалість сім тижнів, а головна

мета – духовна підготовка віруючих до зустрічі великого свята – Світлого

Христового Воскресіння. Втім, власне Великий піст становлять лише перші

сорок днів, так звана Велика Чотиридесятниця. Він є праобразом сорокаденного

посту Ісуса Христа в пустелі. Наступні вісім днів – Лазарєва субота, Вербна

неділя і шість днів Страсної седмиці – присвячені спогаду пристрастей

Спасителя і подій, які безпосередньо передують їм, – Воскресіння праведного

Лазаря з Віфанії, Входу Господнього в Єрусалим, останніх проповідей Ісуса

Христа в Храмі, Таємної вечері [7,с.80].

Неділю перед початком Великого посту називали Прощеною неділею,

оскільки піст – час покаяння, коли каялися перед Богом в усіх непорядних

вчинках, у заподіянні зла (у чому б воно не виявлялося – у справах, словах або

думках), просили про прощення гріхів. Тому під час літургії в Прощену неділю

читають Євангеліє, де йдеться про те, що Бог простить нам наші гріхи, аби ми

самі простили людям, які оточують нас, те зло, що вони заподіяли нам [2,с.19].

Перший понеділок Великого посту називали «жилавий понеділок». Назва

походить від прісних коржиків – «жиляники», «жиловики», «жиловці»,

«жалованики», «дужики», «жильні коржі», «жильники» [8,с.70]. Їх пекли з



житнього борошна, без солі й соди, на сковороді без олії. У цей день

дозволялося їсти тільки редьку, хрін і жиляники, «щоб закріпитись, щоб

жиловим бути» [9,с.201]. Ще одна назва цього дня – «чистий понеділок»

[10,с.334], вона походить від того, що господині нічого не готували, тому весь

посуд залишався чистим. Ще цей понеділок називався полоскозуб, – існував

старий звичай полоскати в цей день зуби горілкою, щоб нічого скоромного в

роті не залишилося. Проте, більшість не вживали спиртних напоїв увесь піст.

На другому тижні посту прийнято було готувати особливий вид десерту –

квашу. Її робили таким чином: в макітру або чавунчик наливали теплу воду,

кидали туди вишневе листя, жменю нагрітого борошна з жита, жменю

гречаного, розводили суміш окропом і замішували, додавали ще окропу, солоду

і чекали, поки кваша окисне. Якщо готувати одночасно квашу і хліб щось одне

не вдасться, не можна також готувати її по п’ятницях і неділях [9,с.201].

Четвертий тиждень Великого посту отримав назву Середохресний або

Хрестопоклонний. Перша назва походить від того, що на цьому тижні

виповнювалася середина посту, коли за уявленнями віруючих, піст «ламався»

рівно навпіл. Існувало повір’я, що якщо прислухатися опівночі, можна почути

навіть сам звук перелому. З кожною хвилиною ставала меншою друга частина

посту; він ніби нахилявся, хилився до свого кінця, звідси й друга назва цього

тижня [11,с.59].

Основним звичаєм середохрестя було приготування обрядового печива у

формі хреста. Призначення печива напередодні сівби було досить зрозумілим:

хлібна випічка повинна була сприяти новому врожаю, дати силу як землі, так і

орачеві, його коням і волам.

Хрести випікалися за кількістю членів сім’ї і кілька зайвих. У кожне

печиво запікали різні предмети, за якими ворожили про майбутню долю. По

хрестах ворожили також, кому починати сівбу (зазвичай вибір падав на того,

кому діставався хрест з монетою); той, у чиєму хресті виявилося зерно, мав

кинути в землю першу жменю насіння. Хрести вважали зцілюючими від

багатьох хвороб [11,с.61].



П’ятий тиждень посту називають Похвальним, тому що в суботу

святкують Похвалу Пресвятої Богородиці. В цей день не можна було нічого

робити. Але для жінок був виняток: вважалося, що посіяна цього дня розсада

буде сильною і плодючою [8,с.73].

Протягом останнього тижня посту – Страсного, названого так на спомин

про страждання й смерть Ісуса Христа, піст стає суворішим. Особливо сумлінно

його дотримувалися літні люди, вони обмежувалися хлібом і водою, а дехто

взагалі не їв нічого від четверга до неділі.

Багато всіляких заборон і обмежень було на Великий піст. Існували навіть

такі прислів’я: «Великий піст – усім прижми хвіст»; «Прийшов Великий піст –

підігнув і собака хвіст» [12,с.140]. Ще напередодні слід було старанно випарити

горщики від скорому, а в деяких селах для приготування пісних страв взагалі

тримали окремий посуд [13,с.16].

У Великий піст, за церковним статутом, вживати олію можна лише по

суботах і неділях, а також у дні пам’яті найбільш шанованих святих. Рибу

можна їсти тільки у свята Благовіщення (7 квітня) і Входу Господнього до

Єрусалима (Вербна неділя). Перші й останні дні посту дуже суворі: якщо

можливо, то й зовсім без їжі. За канонами церкви в понеділок та у вівторок

першого тижня взагалі не можна їсти (якщо, звичайно, людина здорова і може

витримати такий піст). У середу після літургії (церковної відправи)

Передчасноосвячених дарів дозволялась трапеза з хліба і варених овочів. У

четвер їсти заборонялося. У п’ятницю після літургії – та сама трапеза, що й у

середу, з додаванням колива – розвареної пшениці з медом. У наступні тижні

Великого посту, крім субот і неділь, дозволялось їсти тільки один раз протягом

дня, ближче до вечора, без олії. З погребів українці виймали квашену капусту,

солоні огірки, гриби. Вино й олію можна було вживати по суботах, неділях і у

святкові дні. Так минали перші три тижні Великого посту. Дещо послаблювався

піст на Благовіщення Пресвятої Богородиці й у Вербну неділю. В ці дні

дозволялося їсти рибу, на столі з’являлися пироги з рибою, юшка, ікра [2,с.17–

18].



Через тиждень після Святої Трійці починається Петрів піст, який

продовжується до дня пам’яті апостолів Петра і Павла (12 липня). Тривалість

цього посту залежить від дати святкування Великодня і коливається від 8 до 42

днів. В цей час потрібно було щотижня по понеділках, середах і п’ятницях

утримуватися від риби та вина [14,с.53]. Проте, куштування риби дозволяється

в дні пам’яті святих, на честь яких здійснюється богослужіння, не дивлячись на

те, на який день тижня вони випадають. В середу і п’ятницю потрібно вживати

рослинну їжу без олії, по понеділках, вівторках, четвергах – з олією [7,с.144].

Петрівка – важкий піст. У самий розпал важких селянських робіт –

сінокісних, земляних – заборонялася скоромна їжа. Та в цей час ще й

закінчувалися минулорічні запаси продуктів, а нового врожаю, окрім

скороспілих овочів ще не було. До того ж, протягом віків виробилися звичаєві

заборони копати картоплю до Спаса чи до Іллі, щоб забезпечити її добрий

урожай [13,с.17]. Тому про цей піст люди казали так: «Петрівка на хліб

катівка», «Петрівка – голодівка» [12,с.171].

В перший понеділок Петрового посту існував такий звичай: літні жінки

йшли до однієї з господинь, в якої була корова, складалися на горілку –

гуртову, розпивали її закушуючи коржами і при цьому промовляли: «Дай,

Боже, щоб наші корови були дійні, збірні, щоб глечики не збігали, щоб вершок

хорошо стояв», або «Щоб наші корови на пашу ходили і наїдались, і побагато

молока носили, щоб ми глеки наливали, побагато вершка збирали, щоб

сироваткою не підходили» [9,с.207].

Близьким до Великого за суворістю дотримання є Успенський піст або

Спасівський, він триває з 1 до 14 серпня. Існував переказ, що Спасівка – це

продовження Великого посту. Спочатку Бог визначив для нього дев’ять тижнів,

але людям було дуже важко витримати такий тривалий піст, і Святі Отці стали

просити Бога, щоб він допоміг людям. Тоді Бог розділив піст на дві частини:

сім тижнів перед Великоднем і два тижні перед Спасом [11,с.152].

В Успенський піст слід дотримуватися обмежень у харчуванні так само

суворо як і у Великий піст. Рибу дозволяється куштувати лише у свято



Преображення Господнього – 6 серпня. При збігу свята Успіння з середою або

п’ятницею, у цей день дозволяється їсти тільки рибу, а розговіння (початок

куштування м’ясної їжі) переноситься на наступний день [4,с.12].

Спасівка – це час, коли духи і душі покійних родичів відвідують свої

родини, з’являються на землю [15,с.42]. На Спаса в церкві освячують мед,

яблука, груші. На обід в цей день українці готували борщ з рибою, пиріжки або

вареники з квасолею чи картоплею. Спасівський піст витримати було легше,

тому що вже достигали квасоля, горох, гарбузи, кавуни, дині, огірки, яблука,

груші – цей час і називали «Спасівка – ласівка» [13,с.17].

Святу Різдва передує Різдвяний піст. Він також належить до багатоденних

постів і триває з 28 листопада до 6 січня – 40 днів. Число 40 означає гнів Божий

або покаяння. Потоп триває 40 днів і ночей, 40 днів постився Мойсей перед

Богоявленням, 40 днів постився в пустелі і сам Ісус Христос. Піст ще має назву,

як зазначалося вище, Пилипового, оскільки, заговини припадають на день

святого апостола Пилипа [2,с.27].

Різдвяний піст значно відрізняється від Великого. Він веде до світлого дня

Різдва Христового і збільшує почуття радості. Пилипів піст менш суворий за

рівнем стриманості і нагадує Петрівський піст. Якщо не припадає ніякого свята,

то в понеділок, середу і п’ятницю можна вживати рослинну їжу без олії, у

вівторок і четвер – з олією, а в суботу та неділю до 2 січня до них додається

риба. Крім того, риба дозволяється у великі свята – Введення в храм Пресвятої

Богородиці (4 грудня), день Святого Миколи Чудотворця (19 грудня), а також у

дні пам’яті деяких святих – апостолів Матвія (29 листопада) і Андрія

Первозванного (13 грудня), князя Олександра Невського (6 грудня),

великомучениць Варвари (4 грудня) і Катерини (7 грудня) та інших, на честь

яких під час богослужіння здійснюється велике славослів’я, якщо ці дні

припадають на вівторок або четвер. Якщо ж ці дні потраплять на середу чи

п’ятницю, то дозволяється олія [7,с.43].

Пилипівка минала відносно простіше. Цей час без м’яса й молока прожити

було легше, тому що саме тоді розпочинали запаси заквашених і солоних



овочів: капусти, буряків, огірків; споживали багато різних видів олії:

конопляної, лляної, соняшникової, макової, а також макухи з неї. З макухи й

смаженого насіння робили пісне молоко й вурду. Для цього подрібнену макуху

заливали окропом, добре розмішували й варили доти, доки на поверхні води не

з’являлася жовта піна. Її знімали друшлячком і використовували як приправу,

як начинку для пирогів чи вареників [13,с.17].

Дуже суворим був піст напередодні Різдва Христового – у Святвечір

(останній день Пилипового посту), цього дня нічого не їли до появи на небі

першої зірки, яка сповіщала про настання Різдва Христового. Суворий піст до

першої зірки – це пам’ять про ту проповідну зірку, яка близько двох тисячоліть

тому вела до колиски новонародженої Богодитини волхвів (мудреців–звіздарів)

і пастухів з дарами до міста Віфлеєма, де перебувала Марія Богородиця з

дитиною Ісусом Христом [2,с.28].

Отже, протягом року в українців було чимало постів, а саме чотири

багатоденних: Великий, Петрів (Петрівка), Успенський (Спасівка) та Різдвяний

(Пилипів); три обов’язкових одноденних – 18 січня, 11 вересня, 27 вересня та

крім того у м’ясоїд передбачалося також поститися у середу і п’ятницю. Таким

чином, на пости припадало близько 27–28 тижнів, що становило більше

половини календарного року [16,с.297]. Пости виконували розвантажувальну й

обмежувальну функції, не дивлячись на те, що обмеження у харчуванні під час

постів, особливо у великі сезонні роботи було справою нелегкою, про що

свідчить усна народна творчість, зокрема прислів’я, люди вірили, що в цей час

їхні душі і тіла очищаються не тільки фізично, а й духовно.
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